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Traccia A

Determinare, se possibile, un punto di approssimazione con un errore & <87, dell’equazione
arctg(x +1) = 0, nell’intervallo {— g ,0} :

Data la funzione f(x)=log , dire se & regolare in X, = +oo e se & convergente o divergente in

1

N

Xo = +00.

Studiare la funzione x — f(x)= x’log® x, e tracciarne approssimativamente il grafico.

X+ sex<0
2
Data la funzione g(x) =37 sex=0 , verificare la sua continuitd nell’insieme di
1
arccos —— sex >0
x+1
definizione.
. 2x® —3x+1
Data la funzione p(X) = m , calcolare 1’area del rettangoloide della funzione nell’intervallo
X" —=2X+
[0,2].

Data la funzione profitto, 7z(X, y,z)=3x* —3xy + 2y® + 2x — 6y — 2z, nel rispetto di una produzione
limitata a X+ Yy —2z =100, determinare la combinazione dei prodotti negli eventuali punti estremanti e
verificare la loro natura.

Svolgimento traccia A
Data la funzione arctg(x +1), continua nell’intervallo {— g ,O} , ed osservando che f(—1)=0, ed
5 , X 5 .
-le —5,0 , ed essendo strettamente crescente, risultera (0 +1)- f —§+1 <0, ricorrono

quindi tutte le ipotesi del teorema degli zeri, pertanto 3x, }—2,0[/ f(xo)z 0. Per cui sapendo

che |X0 —Cn| <C,—a, = —18. szl, si ha _13- <8 PN b—_la < oml “—n> |Og(b—a)8_1
2" 2" 8 log 2
b
quindi n = a2 —1=2.74 quindi, ponendo n =3 si trova il punto di approssimazione con
%)

un errore < 87*. Per semplificare i calcoli, sfruttiamo la stretta crescenza della funzione, ed il fatto
che si annulla per x =-1.
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che risulta essere c, = Y in quanto

essendo il suo dominio non limitato superiormente,

1
2. Data la seguente funzione f(x)=log,
E &esenx

>0 < VxeR inquanto *™ >0 < VX € R; ma trattandosi di un limite

. 1
tanto & vero che
[esenx

di una funzione composta, e ricordando che # lim senx , pertanto la funzione non & regolare in

X—>+00

X, = +00.

3. Data laseguente funzione: x — f(x)=x*log® x.

I.  Dominio:
L’insieme di definizione della funzione f &: ]0,+-oc[ e pertanto é:

f : x e J0, 4o - x? log? x

Il.  Segno:
risultando:
f(x)>0< x?*log? x>0 logx#0=logl< x>0 e x#1< xe 0 U L+

f(x)=0<= x?log®’ x=0 < logx=0=logl< x =1
f(x)<0=xed

il grafico di f & al di sopra dell’asse delle x in ]0,1] ed in JL,+c[, ha in comune con gli
assi il punto (1, f(1))=(1,0), 1 & un punto di minimo per f, 0 & il minimo di f

Il. Asintoti:
essendo

2
lim £ (x) = lim x? log? x = lim 109X  jim 219X/ X _ i 100X _ iy VX Lppyse g
x—0 x—0 x—0 ]/X x>0 _— 2/)( x—0 ]/X X—0 — 2/)( 2 x>0

, lim f(x)= lim x?log? x = +0 e lim fx)_ lim xlog? X = +o0

X—>+%0 X—>+0 x>+ X X—>+0

il grafico di f non ha asintoti.

V. Monotonia:

Essendo: f'(x)=D(x? log® x)= D(xlog x)* = 2xlog x(log X +1) se X & J0,+o|




f'(x)> 0 < 2xlog x(log x +1) > 0 <> log x(log x +1) > 0 <> (log x>0 e logx+1>0) 0 (logx <0 e
logx+1<0)<> logx>0=logl o logx<-1=loge* < x>10 0<x<e™ < xep,e|UN+o]

f'(x)=0< 2xlogx(logx+1)=0 <> logx=0=logl 0 logx=-1=loge™ < x=10 x=¢™

f(x) <0< xe o] - (e JUL+oe)= 1]

quindi f e strettamente crescente in b,e‘l] ed in [L+oo, & strettamente decrescente in
[e’l,l], e & un punto di massimo relativo proprio per f, 1 & un punto di minimo relativo

proprio per f, ed il grafico di f passa per il punto (e’l, f(e’l )): (e’l,e’z).

V.  Convessita:
Risultando infine:
f"(x) = D2xlog x(log x +1) = 2(log x(log X +1)+ log X +1+ log x) = 2(log? x + 3log x +1) se X  J0,+o|
e:

f”(x)>0<:>2(logzx+3|ogx+1)>0<:>Iog2x+3logx+1>0<:>logx< —loge %2 o log x

_342r\/§ _loge 652 o x }) o)z [U ]E_(s_ﬁ)/z ’ +OO[

>

f”(x)=0<:>2(logz+3log x+1)=0<:> log?+3logx+1=0 < log x = _3;\@ —loge ®5)2 o Jogx =

:—_3+‘/€ —loge )2 o x =g )z g x = gla-8)2

£7(x) <0 < x € 0,40 - (h ef(3+£)/2]U [ef(sfﬁ)/z ’+OOD: }37(3“@)/2 ’ ef(sfﬁ)/z[

e pertanto f é strettamente convessa in b,e‘(wg)/ 2J ed in [e‘(3‘£)/2,+oo[, e strettamente concava in

[e—(3+£)/2 ’ e—(s—ﬁ) 2 ]

VI.  Punti di flesso:
—(a+5)2 —(3-v5)2 . . . . . .
e ee sono due punti di flesso proprio per f ed il grafico di f passa per i

punti (ef(ws)/z, f(ef(ws)/z )): (ef(3+ﬁ>/2’ef(3+£) (7+3 \/g)/z) o (e,(s,fsyz, f(e,(ws)/z )):
~ et o b-5)(7 _3y5)/2),



Osserviamo da ultimo che, come ¢ facile verificare, &: Lz\/g<—1<#<0 ed

essendo la funzione esponenziale strettamente crescente & anche e 382 g1 Lo B2 g0 _q

Siamo ora in grado di tracciare il grafico di f:

-

(e™.0) (10)

e quindi dedurre che:

(o) =[O0+, f(De])=h.e?], tleta)=oe?], f(L+d)=[0+o], f non &
biunivoca, la restrizione di f a b,e‘l] e biunivoca su b,e‘z] e la restrizione di f a [e‘l,l] e

biunivoca su [0,e7%] e la restrizione di fa [L+od] & biunivoca su [0,+od[ .

x+2Z sex<0
2 1
Data la seguente funzione g(x)=17 sex=0 , con —16[—1,1] ovvero
X+
1
arccos—— sex >0
x+1
L_lgo X <0
1 x+1 x+1
“lsoToslee o e & VX € J-0,~2]U[0,+] , quindi la funzione
X+
L oi1<0 |2r2o0
X+1 X+1
arcoseno & continua in [04+o ; ed osservando che g(0)=z , che il

Iir? g(x)= Iirgl arccosi1 =0 ed il lim g(x):%, il punto 0 per la funzione data, & un
x—0" x—0* X+

x—0"

punto di discontinuita di prima specie.

2x° —3x+1 :
T , per calcolare I’area del rettangoloide della stessa, dobbiamo
X" —<ZX+

trovare le sue primitive, pertanto osservando che della funzione é possibile effettuare la divisione, si

Data la funzione p(x)=



2x% —3x+1 X—7
X)=F—7—7

ha =— =2X+4+——— pertanto
X®—2X+2 X®—2X+2
3
IZ):—Md _2dex+4.|.dx+j—dx X +4x+jx—7dx ed
X®—2X+2 2X+2 2X+2
osservando che quest’ultimo integrale risulta j— = _[ 2x-14-2+2 dx quindi
2X+2 —2X+2
—_f 2x=2 —_[ 2-14 dx = Iog‘x —2x+2‘ GI—dx, ed osservando
—2X+ 2 —2X+2 2X+2
ancora che essendo i| delta  dell’ ultlmo integrale negativo, possiamo  scriverlo

dx =arctg(x-1)  ; in definitiva si ha

1 1
jx2—2x+2dxz-[1+(x—1)2
J-2x3—3x+l

1
> dx = x? Jr4X+—|Og‘X2 —2x+2‘—6arctg(x—1)+c , per cui I’area cercata sara
X®—=2Xx+2 2

2
{xz +4x+%log‘x2 —2x+2‘—6arctg(x—1)} =12-3r.

0

Data la 7z(X, y,z):3x2 —3xy +2y% +2x—6y—2z con vincolo massimo X+y—z =100,
che possiamo esprime in funzione di due variabili, X+y—-2z =100 < z =x+y-100, per

cui la funzione diventa z(x, y,h(x,y))= p(x, y) = 3x? =3xy + 2y + 2x — 6y — 2(x + y —100)

, OVVero (X, y)=3x% —3xy +2y* —8y + 200 il cui gradiente e
VS(x,y)= (5, =6x—3y,5, =4y —3x—8), gli eventuali punti stazionari, sono dati dalle
,_16
soluzioni del sistema 6X_3y=0= y=2x = 5 quindi il punto stazionario €
4y-3x=8 [8x—-3x=38 8
5

(9@_4_76j ed osservando I’Hessiano, dove 6! =4, &) =4, 6! =-3 e 8! =-3, per
5 5 5 XX yy Xy yX

. 6 3 16 476 . ,. ..
cui H,(x, y)=‘ 3 4‘ 24 -9 =15, quindi il punto trovato [% EG—?(SJ e di minimo,

con un profitto complessivo
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